

习近平会见美国工商界和战略学术界代表

新华社北京3月27日电 (记者 杨依军) 3月27日,国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。

习近平对美国工商界和战略学术界人士在春暖花开之际访华表示欢迎。习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。中美各自的成功是彼此的机遇。只要双方都把对方视为伙伴,相互尊重、和平共处、合作共赢,中美关系就会好起来。今年是中美建交45周年。中美关系史是一部两国人民友好交往的历史,过去靠人民书写,未来更要靠人民创造。中国有句话,从善如登,从恶如崩。希望两国各界人士多来往、多交流,不断积累共识,增进信任,排除各种干扰,深化互利合作,为两国人民带来更多实实在在的福祉,为世界注入更多稳定性。

习近平认真听取了美方代表发言,并对他们关心的问题一一作出回应。

习近平指出,中国经济是健康、可持续的。去年中国经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率继续超过30%,这是中国人民干出来的,也离不开国际合作。中国的发展历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为“中国崩溃论”而崩溃,现在也不会因为“中国见顶论”而见顶。(下转第四版)

新时代 新征程 新伟业

淮阳区柳湖街道:坑塘治理显成效 乡村旧貌换新颜

本报讯 (记者 侯俊豫 通讯员 孟广彪 张伟) 3月22日,记者在淮阳区柳湖街道万老行政村看到,坑塘边安装了木质护栏,青灰色透草砖铺满坑塘的护坡,坑塘内一湾碧水清澈见底,在太阳的映照下水面波光粼粼。

“以前,生活污水全部排放到坑塘里,生活垃圾也都堆放在坑塘周边,味道难闻,附近村民意见很大。经过治理,现在坑塘周边的垃圾清理干净了,水变清了,坑塘周边安装上护栏,我们出行更安全了,茶余饭后大家会来这里休闲、散步。真感谢柳湖街道的领导为我们村坑塘治理所作的贡献,我们切实感受到乡村环境改善带来的幸福感。”万老村行政村主任万尊敬说。

为进一步巩固生态环境保护“百日行动”整治成效,打造更加宜居的生态环境,柳湖街道按照“分类

引导、示范带动、有序推进”的工作思路,创新工作方法,凝聚治理共识,多措并举推进坑塘治理工作,为辖区生态环境优化提升按下“加速键”。

全面摸清底数,科学制订方案。柳湖街道建立“每日督导,随时汇报”工作机制,采取主要领导亲自抓、分管领导具体抓、包村干部及村干部包保坑塘的联动体系,形成一级抓一级、层层抓落实的良好治理局面。组织干部开展全面排查,建立工作台账,做到底数清、账目明,为开展坑塘治理工作奠定基础。在摸排辖区坑塘的基础上,根据坑塘的大小、位置、周边环境等实际情况,逐村逐坑分类制订整治方案,做到“一坑一策”,切实压实工作责任。

突出工作重点,凝聚整治合力。柳湖街道瞄准辖区大型坑塘,充分调动党员干部积极性,齐心协力开

展坑塘治理行动。从清理坑塘周边建筑垃圾、杂草树木入手,出动大型机械进行“整容式”清理,通过“人工+机械”相结合的作业方式,加快坑塘垃圾清理速度。通过党员干部示范引领、联动推进,坑塘治理成效明显,切实做到全方位、立体式、无死角整治。

完善保洁机制,确保治理成效。柳湖街道召开党员群众代表大会,对村内整治后的坑塘,明确一名村干部和一名保洁员负责落实管理责任。在村内重点部位安放垃圾箱或垃圾桶,由村干部、保洁员规范日常垃圾清理,确保坑塘长期干净、卫生。截至目前,柳湖街道出动大型机械360余次,治理坑塘76处,安装警示牌80个,摆放垃圾箱90个。

加强宣传引导,营造浓厚氛围。柳湖街道按照“宣传为主,管理先行”工作思路,进一步强化坑塘治理

工作宣传力度。坚持采用“线上+线下”宣传方式,线下充分利用村广播、条幅、公开栏等多种形式开展宣传活动;线上通过村微信群、朋友圈推送坑塘治理内容,形成良好的社会效应。通过广泛深入宣传坑塘治理的意义,引导广大群众树立爱护环境卫生的意识,增强他们对环境整治工作的认知度和参与度,激发他们参与坑塘治理的热情,引导他们自觉加入坑塘治理的行动中来,打造人人拥护、人人参与、人人监督、人人管理的生态宜居环境。

通过开展农村人居环境整治专项行动,群众增强了获得感和幸福感。下一步,我们将继续把坑塘治理作为农村人居环境整治的重点工作,久久为功,不断巩固整治成果,确保农村人居环境再提升,打造宜居宜业美丽乡村。”柳湖街道党工委书记蒋浩如是说。②5

本报讯 (记者 李凤霞) 3月27日,省政府副秘书长魏晓伟带领全省制造业数字化转型现场观摩组到我市开展实地观摩。市长吉建军,市政府秘书长王文峰参加观摩。

吉建军向省观摩组一行汇报了推进制造业数字化转型工作开展情况。他说,近年来,周口市深入贯彻习近平总书记关于推进新型工业化的重要指示精神,坚决落实省委、省政府数字化转型战略决策部署,全面推进“一转变三化”行动计划,加快发展新质生产力,推动制造业向中高端、关键环节迈进,走出一条传统农业新型工业化“智造”之路。

吉建军说,为推动制造业数字化转型深入开展,周口市重点做到“五个强化”。一是强化顶层设计,凝聚数字化转型合力。始终把数字化转型作为新型工业化的突破口和着力点,重抓重推智能化改造。二是强化示范引领,保持数字化转型定力。坚持试点突破、典型带路、以点带面,因地制宜、分类施策、久久为功,致力打造一批可复制可推广的示范项目和标杆企业。三是强化项目带动,激发数字化转型活力。坚持“项目为王”,以数字化转型重点项目建设带动制造业高端化、智能化、绿色化发展。四是强化平台培育,增强数字化转型动力。充分发挥产业互联网平台优势和科技龙头“数字连接器”作用,引导数字技术向制造业加速渗透融合。五是强化服务保障,提升数字化转型能力。坚持把数字化转型作为“万人助万企”活动的重要内容,切实解决企业数字化转型中“不想转”“不会转”“不敢转”等问题。

吉建军表示,周口将深入贯彻省委、省政府决策部署和观摩会议精神,借鉴兄弟地市经验,锻长板、补短板、塑优势,推动全市制造业数字化转型发展再上新台阶,为推进全省新型工业化作出更多周口贡献。

随后,观摩组一行到河南阿尔本制衣有限公司、河南盛泰服饰有限公司、河南凯旺电子科技有限公司、金丝猴食品有限公司实地观摩指导制造业数字化转型工作。①7

吉建军工作汇报

全省制造业数字化转型现场观摩组到我市观摩

铆足干劲抓项目 只争朝夕开新局

——全市2024年一季度“三个一批”重大项目建设观摩讲评活动侧记

□ 记者 王晨

春潮涌动,发展如虹。行走在三川大地,从繁忙的施工现场到轰鸣的生产车间,从承载着周口未来的规划蓝图到厂房林立的现实画卷,热火朝天的建设场景无处不在。

提振开局之势、踏实开局之步、展现开局之为。

这是春天的号角!

3月26日至27日,全市2024年一季度“三个一批”重大项目建设观摩讲评活动举行。观摩团深入10个县(市、区)和周口临港开发区的项目建设现场,实地观摩33个重点项目,感受重点项目建设竞相发展的喜人成果。

擂战鼓、提士气、全力奋战“开门红”

人勤春来早,奋蹄赶秋实。一大批

投资体量大、科技含量高、产业带动强的项目在周口迎着春光拔节生长。

此次观摩的33个项目全是投资亿元以上的主导产业项目,涉及高端装备制造、新能源、新材料、电子信息等多个领域,彰显了周口战略性新兴产业蓬勃发展的良好态势。

有对比,才能看到差距;争高低,才能激发干劲。观摩团成员一路看、一路听、一路议,一路评,在观摩中找差距、学经验,在交流中理思路、鼓干劲,全力营造干事创业、奋勇争先的浓厚氛围,为全力奋战一季度项目建设“开门红”积蓄强大力量。

在项城市腾龙昭和(河南)科技有限公司线束生产智慧车间,“智能同事”包揽了“粗活”“细活”,“数字大脑”监测全流程生产……从“制造”到“智造”,生产一线的变化,折射出周口实体经济的新兴之势。

作为传统劳动密集型产业,纺织行业一直是用工大户。走进扶沟县苏友纺织科技有限公司,智能化气息扑面而来,染纱、织造等车间全部采用电子控制,工人数量显著降低。此外,商水县中小企业孵化园(新姿服饰)项目、河南瑞驰纺织科技1000台智能织机项目等纺织服装企业,通过自动化生产设备和信息化系统应用,不断带动我市纺织服装产业结构持续优化、产业能级实现跃升。

谋全局、抓特色、链上发力“强筋骨”

重大项目是拉动区域经济发展的重要引擎,抓好一个龙头项目,可以引来一条产业链。一直以来,周口高度重视产业链建设,把“链长制”作为产业高质量发展的抓手,聚焦主导产业,强龙头、补链条、树品牌,不断推动产业全环节升级、全链条增值、

全产业融合。

生物医药产业一直被称为“永不衰落的朝阳产业”。乐普药业科技有限公司新上抗癌药物乳膏剂生产线、固体制剂生产线、医美产品生产线,主要产品有医美护肤品、硝酸甘油乳膏、甲磺酸仑伐替尼胶囊等,特别是年产20吨的抗癌药物项目,填补了周口市在抗癌药物生产领域的空白,进一步延伸了产业链、拓展了产品领域。

在鹿邑中俊实业有限公司美妆展厅的展架上,眼影刷、腮红修容刷等化妆刷花样繁多。“我们与中山大学深化合作,在鹿邑县建设化妆品研发中心,实现了产品自主研发和升级,不断向高端价值产业链延伸,切实提升了鹿邑美妆用品的市场竞争力。”该公司相关负责人表示。(下转第二版)

市政协召开五届七次常委会议

本报讯 (记者 乔小纳) 3月27日,周口市政协五届常务委员会第七次会议召开。市政协主席牛越丽出席会议并讲话。市政协副主席闫淑娟、赵万俊、李宇、李应权、任晋、岳新坦、程若光、刘汉瑜,秘书长程维峰,党组成员王毅参加会议。

会议传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话、全国两会精神和省政协十三届七次常委会议精神,通报市政协2024年重点工作。

牛越丽指出,学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神是当前一项重要政治任务,我们要学深悟透精神实质,把牢履职方向,切实推动党中央决策部署和全国两会精神贯彻落实到政协工作各方面全过程。

牛越丽要求,要倾力服务中心大局,积极履职尽责。要按照全国两会新部署新要求,找准服务发展新质生产力、加强生态环境保护等“国之大者”的结合点,找准服务市委加

快实施“十大战略”三年行动计划等“市之要者”的切入点,找准服务群众牵肠挂肚的“民之盼者”的着力点,以高质量履职服务高质量发展。要紧紧围绕市委、市政府决策部署,紧扣新型工业化、科技创新、文旅文创融合发展、现代物流服务业智能化建设等全市中心工作和重点任务,前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进2024年度市政协协商、调研、视察工作,持续提高建言“靶向性”、增强资政“含金量”、画好最大“同心圆”,汇聚推动周口高质量发展的强大合力。

牛越丽强调,要强化责任担当,着力提升履职本领。广大政协委员要始终牢记习近平总书记关于“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的重要要求,不断提高自身素质和履职能力,切实做到建言有道、献策有方,以高素质能力支撑履职高质量,积极为现代化周口建设作出新的更大贡献。①7

视觉新闻



近年来,我市坚持生态优先、绿色发展理念,持续优化中心城区生态环境,依托独特的水域资源,走产城旅融合发展之路。图为3月26日下午,我市赛艇运动员在引黄调蓄项目的水上训练中心进行集训,积极备战今年各项赛事。

记者 梁照曾 摄

沙颍河畔“上春山”

□ 童建军

“二月杨柳醉春烟,三月三来山青草漫漫,最美是人间四月的天,一江春水绿如蓝……”甲辰年春晚,一曲《上春山》引起很大反响。颇应景的是,伴随周家口南寨历史文化街区滨河景观带开放,位于沙颍河畔的大渡口、磨盘山今年也“火”了起来,人们纷纷到此打卡留念,可谓“前者呼,后者应,相携提携,往来而不绝”,一派欢乐祥和的喜人景象。

大渡口、磨盘山的“爆火”,得益于市委、市政府关于申报国家历史文化名城的统筹决策,得益于历史文化街区保护性更新的深入推进,得益于葛庆亚、王美荣等老艺术家和老

文史专家的无私支持,得益于高起点高标准精心规划设计和建设,更得益于广大市民的关注和喜爱。这充分说明我们大力开展历史文化传承保护工作的路子摸准了、走对了,并且取得了实效。

“我上春山约你来见,我攒了一年千万思念,今天原是平常一天,因为遇见你而不平凡……”周口曾有“舟车辐辏、烟火万家、槐樨树密”的辉煌过去,也一定会有长风破浪、联通四海、再展宏图的美好未来,让我们共同期待有更多的人来周口“上春山”。②3

向新提质 聚势强链

——全市2024年一季度“三个一批”重大项目建设观摩讲评活动掠影(二)

详见第三版

